



廖韻芳

民國四十五年三月十八日生

台灣省雲林縣人

東海大學中文系畢業

現職／  
國文教師

作品／

小說：沒有武器的戰爭、白鵠之死、

變奏的驪歌等

## 蜂與蝶

短篇小說入選 廖韻芳

提早半個小時下班，惠君開著祥瑞一千，先去接曉玲回家。一路上，楚璇的笑容不停地在眼前晃啊晃，報上的標題好風光：

「留美醫學博士歸國服務。」

喜悅之中竟有一絲妒意，惠君警告自己：多年好友了，不該沒風度。

一個星期不見，曉玲興奮得吱喳個不停：

「媽，晚上去那兒吃飯？爸是四十五歲大壽呢！」

「去兄弟好不好？我最愛吃那兒的台菜。」

才十二點過一刻，中山北路已經塞滿車輛，惠君小心把著方向盤，唯恐出錯。曉玲還在不停改變主意：

「吃西餐好了，最近新開一家龐德羅莎，廣告做得好大。」

惠君沒有回答，自從仲文到美商公司以後，共進晚餐已經是奢侈的願望。雖然他最疼曉玲，也知道慶生通常會出去吃館子，可是，昨天晚上並沒有肯定的答覆。

「明天香港有個重要的客戶要來，我盡量挪挪看……」

「小心，媽……」

隨著曉玲的尖叫，惠君猛踩剎車，總算在快碰上時停了下來，前面的司機搖下車窗：

「你會不會開車？紅燈沒看見呀！」

惠君知道自己理虧，忙笑一笑賠禮，隱隱約約飄過來一句：

「女人開車，莫法度。」

曉玟不服氣：

「什麼女人不女人，無聊。」

綠燈亮起，惠君定定神，車子疾速滑上高架橋。曉玟說：

「台北的人實在了不起，每天塞那麼多車子，居然也都回家了。暑假我去美國……」

惠君有些怕曉玟提美國，把話題岔開：

「晚上我弄幾道菜，就在家吃好不好？」

「好啊！我最愛吃紅燒蹄膀，可是會胖欸！」

惠君就愛曉玟這種說什麼都好的脾氣，不像瑞麟彆扭得很。

「媽，我們下禮拜要模擬考，如果我進步十名以上，你叫爸帶我們去郊遊，好不好？」

又是一個不敢承諾的要求，幸好到家了，惠君停好車，含含糊糊應付過去。

「再說吧！你先回去，我到市場買菜。」

「我也要去。」

週末中午，市場上全是剛下班的職業婦女，望著她們，惠君好像看見自己——形色匆匆，一臉倦容，每天在家和公司之間游離，也不知圖些什麼？不知怎麼又想起了楚璇：

她下飛機沒？會不會有記者訪問她？

正好走到肉攤前，惠君停住腳，也抑住那起伏的思緒。

「來個豬肚。」

曉玟在一旁樂得大叫：

「要煮酸菜豬肚湯，好棒喔！」

肉販望著曉玟，笑瞇瞇說：

「你最好命囉！不像她，下課就得來幫我的忙。」

惠君溜一眼肉販的女兒——和曉玟差不多年紀，臉上有些油漬，却掩不住一雙慧黠的眼睛。

「也念初三了？」

她點點頭，包起豬肚，交給惠君。曉玟問：

「你們的功課重不重？」

「還好啦！」

肉販用力剝大骨，骨屑噴在臉上，他隨手一抹：

「她都念第一名啦！一心想念高中，我叫她去考五專，生在什麼人家，就得認什麼命。」

回到家裡，曉玲沉默不少。惠君忙著清洗豬肚，知道她是受到刺激，過一會兒就天晴了。曉玲有一搭沒一搭

理著書包，好不容易盼到惠君從廚房出來，遞過成績聯絡簿，悶悶地說：

「媽，我是不是很丟你的臉？賣肉的女兒都可以考第一名。」

翻開成績簿，英、數又是紅字，惠君的心剎時沉到谷底。瑞麟去年在高中聯考失利，今年曉玲也不樂觀，難道這就是自己的命？擡起頭來，一張沮喪的臉逼在眼前，惠君知道自己也好看不到那兒，勉強打起精神。

「傻瓜！妳只是英、數比較差，其他都不錯呀！何況，賣肉的家裡也會出天才，對不對？」

「是不是突變？就像你和爸爸那麼好，我跟哥都：」

惠君被曉玲逗笑了，推推她腦袋：

「胡說八道！去睡個午覺，三點起來念書。你的讀書環境是比較好，要多利用。」

「好吧！」

曉玲拎著書包進去，又探頭出來：

「媽，美伶在前兩天去美國了，根本不必煩考試，那才真叫好命。」

惠君揮揮手：

「睡覺去！你是比上不足，比下有餘啦！」

曉玲總算進房了，惠君對美國兩字又敏感起來。當年放棄不去的，不料今天竟成負擔，也很想睡個午覺，偏偏有滿屋子雜亂等著收拾。一面盛水洗衣服，一面擦桌子、抹地，不由得懷念仲文當公務員的日子。每天準時上下班，家務也有個助手，現在全得一個人挑，真巴望能有三頭六臂。正在兩手濕淋淋時，電話響了，是小邱。

「嗨！楚璇回來了，明天給她接風吧！」

惠君答應，腦子裏盤算的是：該去領錢了。為了去美國，連給老友接風，都有些捨不得。掛上電話，表姐的話又在耳際迴響：

「為孩子著想，大人苦一點算什麼？仲文這個工作可是千載難逢，待遇高不說啦！如果在分公司的表現好，就有機會調到美國的總公司，你和孩子也可以跟著移民。」

移民是壓根兒沒想過的念頭，却在表姐的慇懃下，漸漸活絡起來。表姐在保險公司待了二十年，每個月的工作獎金就足以養家活口，表姐夫在紡織廠做事，景氣好的時候，年終獎金勝過仲文一年薪水。人人稱羨的收入，表姐仍不滿足：

「我託人在美國物色餐廳，知道劉素雲嗎？她現在可發啦！自己當老闆娘，每天忙著數美鈔，不像我們苦哈哈地瞧人臉色。」

談了四、五年，表姐終於在去年底走了。臨走前，拉著惠君殷殷囑咐：

「我等你們來，有什麼事儘管找我。如果你和仲文一時辦不成，就先把曉玲交給我，我會比親生的還疼她。」

光接曉玲也不成，惠君比較操心的是瑞麟，男孩有兵役問題，再拖下去怕就走不成了。也難怪仲文半年來急於表現，以致不眠不休。

把菜洗洗切切，大致就緒時，已經快六點了。沒有仲文的電話，應該是會回來，奇怪的是連瑞麟都不見踪影。曉玲喃喃咁咁：

「爸到底回不回來嘛！我打個電話去問。」

「不行！那個女經理苛得很，搞不好又要囉嗦。」

「奇怪！打電話也有罪。」

曉玲不甘不願擋下電話，鈴聲適時響起，曉玲劈頭便兇一頓：

「爸，你怎麼還不回來嘛！媽弄了好多菜，我不管！你自己跟媽說。」

惠君接過電話，仲文的聲音充滿愧疚：

「我以為可以趕回去，剛剛又來一通國際電話，得馬上處理，你們先吃吧！」

惠君聲音濕濕地：

「今天是你的生日，曉玲上禮拜也沒看到你：」

「我知道，我會儘早回去，你不生氣吧？」

惠君默默不語，能生什麼氣呢？正想掛掉時，曉玲一把搶過去：

「爸，祝你生日快樂。」

曉玲嘰嘰咁咁笑著，惠君只覺得整顆心空蕩蕩的，毫無著力之處。都半年了，還是沒辦法學得獨立。記得仲文第一次晚歸，家裡只有自己一人，什麼奇怪的憂慮都湧上心頭：會不會喝醉酒開車？是不是被同事拉去喝花酒？好不容易盼到他回來，狠狠吵過一架，向表姐提及這事，竟被數落一頓：

「妳的依賴性太強了。那個男人沒有應酬？還好像你不生在日本，日本的男人下班都不回家，到酒館去喝酒呀！聊天呀！他們覺得窩在家的男人沒出息。你呀！要學習獨立、堅強，把照顧家的責任挑起來，讓仲文安心去創一番事業。」

受了表姐刺激，才去學開車，從前不管什麼繳稅、換保險絲、修水管的事，現在也都一肩挑起。惠君自認堅強許多，但是，面對一個沒有男主角的慶生會，還是不知該如何自處：

「好沒意思！爸不回來，我們隨便泡麵吃。」

看曉玲滿臉失望，惠君安慰她：

「別難過，等瑞麟回來，我們去外婆家。」

「討厭！哥還不回來。」

「大概塞車吧！」

在曉玟千盼萬盼下，瑞麟終於入門。看他兩手空空，惠君覺得納悶：

「書呢？」

瑞麟沒好氣：

「放在補習班啦！每天捎來捎去，讓天下人都知道我是重考生。」

惠君體諒他心裏煩，不想計較，倒是曉玟看不慣。

「哥，你怎麼這樣講話？今天是爸生日，而且，等一下要去外婆家。」

「要去你們去，我才懶得去看他們臉色，哼！考上建中有什麼了不起？」

「瑞麟扭身進浴室，曉玟喃喃咁咁：

「好像吃了炸藥，見面就兜哩瓜嘅的。」

偏偏瑞麟聽見，回頭衝著曉玟就是一鎗：

「等妳考上北一女，再用八大轎擡去，那才風光。」

曉玟氣不過，「哇！」一聲哭了起來。惠君的火氣陡然冒上來：

「不許吵！菜也別煮了，通通吃泡麵。」

惠君三兩下把菜丟進冰箱，回頭兩個孩子都溜走了。客廳突然靜下來，只有仲文的生日禮物孤零零躺在沙發上。一包是自己買的襯衫、領帶，一包是曉玟帶回來的，惠君拆開來，居然是盒男性面霜，卡片上寫著：

「爸：」

您最近好忙，也增加不少皺紋，送您一罐面霜，祝福您一

身體健康

青春永駐

凝視那稚氣未脫的筆跡，惠君彷彿還摟著曉玟，那時她剛牙牙學語，最喜歡問她：

「妳愛不愛媽媽？」

「愛。」

「妳是爸爸的什麼？」

「小寶貝。」

曉玟從小會撒嬌，瑞麟就不大一樣，他通常是拍著胸脯說：

「我長大要孝順爸爸，媽媽。」

由卡片體會出曉玲的關懷和愛，惠君不禁為自己的發脾氣愧疚，大人的壓力，何必讓孩子來承擔？

仲文回來已是深夜，惠君還沒入睡。談起孩子，甜蜜中有一絲感傷。

「你還記得生瑞麟的時候嗎？在南部那家小醫院，醫生不來，你急得三月天直冒冷汗，誰知道一眨眼都該念高中了。」

仲文一身疲累，關心的是瑞麟眼前的情況：

「他最近念得怎樣？」

「壓力太重了，脾氣比較大，剛才還和曉玲吵了一架。」

「曉玲呢？」

「英、數還是沒起色，公立學校大概沒希望。」

仲文欲言又止，惠君看出他有心事。

「你是不是有什麼不愉快？」

「那個女人實在不可理喻。」

惠君知道仲文說得是徐經理，她的幹練精明不下於表姐，一雙眼睛好像隨時在防備什麼，兇起來簡直像要吃人。

「反正規規矩矩做事，也沒什麼好挑剔的。」

「是為了上回我去香港的事兒，那邊的人打電話來誇我，她居然託人警告，叫我別想搶她經理的位置。」想起商場上的勾心鬥角，惠君有些不寒而慄。

「小人！還是以前的老同事……」

話說一半，惠君硬生生吞回來，仲文早已察覺：

「別提以前了，既然做了過河的卒子，只有拼命向前。我耽心去美國的事，會遭她阻撓。」

「那就拉倒，反正日子照過。」

惠君說得乾脆，仲文却不肯放棄：

「我等於把前二十年的基礎拋掉，從頭走一條新路。雖然眼前有些荆棘，可是，走下去遲早有收穫，為了孩子，再苦也得熬下去。」

惠君心頭像一團亂絲，既心疼丈夫日以繼夜工作，又想卸去孩子身上的重擔。尤其是瑞麟，落榜以後好似換個人，每回提起那些明星學校，就像刺蝟要扎人，也許只有離開，才能消除他心底的陰影。

「沒有其他途徑出去嗎？」

「現在的限制越來越嚴，很難呐！你知道劉侃吧！他聽說投資可以移民，花了七、八百萬，最後是上惡律師

的當，差點沒跳樓。」

「我可以問問表姐，對了！楚璇剛從國外回來，或許比較清楚門路。」

「算了！表姐教你的都是旁門左道，楚璇八成會勸你別出去。」

雖然被潑一盆冷水，惠君仍是抱著希望去參加聚會。四、五年不見，楚璇比上次回來的鋒頭更健。小邱明裏捧她，暗裏免不了有股酸溜溜的味道。

「我就說嘛！當年楚璇就是個女強人，現在更不得了啦！超博士、歸國學人，我們這些黃臉婆，唉！不提也罷。」

楚璇老早習慣小邱的明譏暗刺，只是淡淡一笑，倒是對惠君有很深的關切：

「小麟和小玟好不好？」

惠君不喜歡在小邱面前吐苦水，輕描淡寫帶過：

「都要考高中了，瑞麟比我高過一個頭。」

偏偏小邱不饒人：

「惠君的兒女一定都是念北一女、建中的啦！惠君當年是第一名畢業，老公又是精挑細選的高材生，這麼好的品種，孩子當然呱呱叫啦！」

「什麼品種，又不是養豬養牛。」

小邱倒是經得起，舉起酒來便乾：

「好嘛！算我粗魯，我那個寶貝兒子才真是叫牛，成天和人家打架，差一點還混幫派。」

這套開場白大夥兒聽過n次，都懶得追問，只有楚璇不明究裡：

「要多教他呀！」

「那當然啦！生意再怎麼忙，對兒子的教育，我是絕對重視。一發現他不對勁，我就忙著找心理醫生，七問八問，原來是升學壓力作祟。這倒是好解決，我弟弟老早就移民到美國，我就託他把John帶去。」

「誰是John？」

「笨！就是他兒子嘛！」

小邱不在乎老彭和阿美的打岔，依舊口沫橫飛：

「才去半年而已，現在全都上軌道啦！人家美國的教育制度是合理，每天沒幾堂課，回家也不用趕作業，只要制度正常，孩子的心理、生理發育自然都正常，上個月我去看他，一張臉圓嘟嘟，活像吹氣球。」

大家都笑了，阿美是敷衍，老彭含著鄙夷，楚璇有些不以為然，惠君却摸不清自己是什麼滋味——嫉妒中竟有些許羨慕。小邱炫耀夠了，話題轉到楚璇身上：

「這回想待多久？」

「不會走了。」

「真的？你要回來開業？」

楚璇搖頭：

「我不開業，是接了政府一個研究計劃。」

「傻瓜！現在開業多好賺，我有個醫師朋友才過慮，找四個人合夥開醫院，一個人在臺灣負責一季，其他三季就在美國逍遙，妳呀！居然放著金礦不要？」

楚璇沒有回答，很快把話題岔開，惠君却很清楚她心裏的想法。從初一到高三，兩人都是南部小學校裏的佼佼者。楚璇每一科都強，簡直被當天才一樣捧著。每樣比賽都少不了她，她也輕而易舉便拿得冠軍，高二那年，她突然不再參加比賽，惠君記得自己擔任學藝，問她為什麼時，楚璇的眼神裏有些落寞：

「我害怕自己變成蝴蝶，空有美麗的彩翼，沒有真實的生命。」

此刻想起這句話，惠君的心竟隱隱作痛。當年學校小，社會組和自然組合為一班精華，自己也的確在社會組中佔過鰲頭。可是，今天呢？只不過是個小公司的職員，終日為餬口奔忙而已。惠君不禁感慨：再絢爛的生活終會趨於平淡。莫非家真是一種桎梏，會拉著女人向後走？老彭一直抱獨身主義，目前在金融界也蠻有份量；阿美倒是安心做她的家庭主婦；楚璇結了婚，並沒有孩子，只有小邱和自己，聚在一起就有聊不完的孩子經，小邱有的是辦法，而自己呢？惠君不由得想起放棄留學，打算和仲文結婚時，仲文曾經問過：

「眼看著從前在你後頭的人，都一個個趕向前去，你會不會後悔？」

當時的答案是斬釘截鐵的「不！」字，如今竟有些猶豫了。小邱提議飯後看電影，楚璇徵詢惠君的意見，小邱搶著回答：「不必問她啦！保證是隨便，十幾年的婚姻磨下來，她早變成一塊癩薯，捏什麼就像什麼，沒有一點個性。」

惠君平常最好說話，今天突然在乎起來。

「曉玟難得在家，我得回去陪她。」

其實，曉玟中午就回學校自習，仲文送她去，一個下午又耗在公司，惠君只是煩透了小邱，寧可抽個空，單獨和楚璇聊聊。

輕鬆：

「你先弄個觀光護照吧！到這裏就留下來，搞個餐館開，日子很好過的。」

「不行啦！開餐館那有那麼容易？我只會燒幾道家常菜。」

「去學呀！什麼果雕啦！烙春捲皮呀！或者打中國結，反正唬洋人沒問題。我告訴你，往前走就對啦，行不通便拐個彎，放心！天無絕人之路。」

依著表姐的話，挑了果雕來學，又有同事建議該學電腦，加上原來的英語會話，惠君驟然忙碌起來。每天下班再去上三、四小時的課，回家累得倒頭便睡。仲文回來的時間愈拖愈晚，惠君倒不在乎，反正自己的時間也愁不夠用。

不管多忙，惠君還是在週末去接曉玟。一個星期不見，曉玟顯得異常沉默，惠君有些納悶：

「怎麼啦？模擬考不好？」

曉玟搖頭，惠君再猜：

「怪媽沒給你寫信？」

「不是啦！媽，雅娟從美國來信了。」

雅娟是曉玟的好友，三個月前去了美國。惠君知道曉玟哭過一場，也很想念她。

「她說：她想回來。」

「為什麼？」

「她爸媽沒有去，她一個人住在一個表親家，那個表親要……要……」

「怎樣？」

「要強暴她。」

「什麼？」

惠君一分神，差點撞上前車。曉玟氣憤難平：

「她媽媽已經趕去美國，說不定會把雅娟帶回來。」

那麼小的孩子，怎麼會呢？惠君寧可只是謠傳。

「雅娟信上說的？」

「她只說想回來，其他是同學聽說的，雅娟好可憐！媽，妳會不會把我一個人交給表姨？」

「不會的！要去我們全家都去。」

再次承諾，惠君的心更急。回到家裡，買些紅白蘿蔔、小黃瓜、蕃茄……等，開始實習果雕，一忙也忘了天黑，最後需要一把工具刀，喚曉玟去找，曉玟去了許久，猛然在瑞麟房裏大叫：

「媽，你快來。」

以為出了什麼意外，惠君衝入房裏。曉玟手上拿著一疊照片：

「哥好噁心。」

惠君搶過來，原來是不堪入目的小電影劇照。只覺一陣暈眩，惠君連聲叫喚：

「瑞麟！瑞麟！瑞麟！」

「哥還沒回來。」

曉玟的提醒讓惠君恢復理智，定下心來，才想起瑞麟最近不大一樣。本來以為是壓力重，看來是別有蹊蹺。

抓起電話，惠君撥向補習班：

「我是何瑞麟的家長，請問……」

話沒說完，對方便搶著說明：

「何太太，我們正急著找您。何瑞麟已經有兩個禮拜沒來上課。」

「什麼？你們不是標榜點名確實，迅速通知家長嗎？」

「是！是！不過，這個禮拜我們連打幾通電話，府上都沒有人接。」

「他會去那裏？是不是交了壞朋友？」

「您先別急，他每天都有回家吧！」

「有啊！只是很晚，我還以為是你們加課，這孩子怎麼會：他本來很乖的。」

惠君急得好想罵人，當初聽過不少在補習班學壞的例子，沒想到瑞麟也是。

「何太太，我想他只是失去鬥志，並不是無可救藥，有人說：他最近常要去美國，會不會是……」

「去不去美國是我們家的事，你們每學期收多少補習費，怎麼可以這樣誤人子弟？」

惠君一口氣發洩完，警覺自己太過火，忙又道歉。

「對不起，我急糊塗了，我會督促他，也麻煩你們嚴加管教。」

掛上電話，惠君腦子像走馬燈轉個不停，瑞麟會去那裏？看黃色電影？地下舞廳？撞球場？或者只是在西門町閒逛，和蓋仙他們閒嗑牙？

「曉玟！你有他好朋友的電話嗎？」

曉玟搖頭：

「他和國中的朋友都斷了往來，現在的朋友全是牛頭馬面，我才懶得理。」

「為什麼不早說？」

埋怨過後，惠君隨即後悔。連兒子交什麼朋友都不知道，怎能怪曉玟？曉玟提醒惠君：

「媽，你把照片丟掉嘛！真的好噁心。」

惠君回過神，手上的照片彷彿發癟，收也不是，丟也不是。瑞麟三歲那年得腦炎，四十的刻度遲遲不退，整整一個月都在醫院，仲文伴著自己守在床前，終於熬過那段夢魘。仲文前兩天到香港出差，臨走前說：「再半個月人事便有大異動，這是我最好的表現機會。你要多安撫孩子，忍耐點！我得到一些暗示，調到美國應該沒有問題。」

仲文不在身旁，惠君好似在大海裏失去一塊浮木。從前是兩個人撐起這個家，現在却失去一根樑柱。絕望之中，惠君突然想起楚璇，謝天謝地！她沒有出門。連珠炮似說完狀況，楚璇居然還能笑：

「惠君，怎麼這點小事就把妳擊垮啦！不要太過緊張，很多孩子在成長的過程都會有這好奇的階段。」

「他才十六歲呀！」

「妳以為十六歲還在吃奶？我看妳是疏忽了瑞麟，他故意用這種方式，引起你的注意。」

被說是疏忽，惠君覺得冤枉：

「仲文為了送他們出國，每天拼老命工作，我也天天馬不停蹄……」

沒等惠君吐完苦水，楚璇就打斷她的話：

「出國？妳想送他們去當小留學生？」

「妳也知道小留學生？」

「當然知道，別提報上喧騰一時，我住的附近就有不少。優秀的固然有，很多是在那裏混日子，可憐的是骨肉分離，孩子的心理都不平衡。」

這些事惠君早有耳聞，並沒覺得奇怪。

「我也知道自己去的問題多，所以，仲文才換到美商公司，希望能爭取全家出去的機會。」

楚璇頓了一會兒，半晌才說：

「怎麼才幾年不見，你的觀念全變了？」

惠君掠一眼身旁，曉玟不在。

「瑞麟和曉玟的功課都不好，我們做父母的著不上力，眼看著沒有好學校念，你說我能不能急？」

楚璇嘆口氣。

「唉！我看妳是中了小邱的毒，你以為把孩子送到美國，就是給他最好的前途？我那天碰到一個國營公司的副總，他提到自己從前沒考上好的高中，去念一個私立高職，每天把書包倒著背，唯恐人家看到校名，後來插班五專、工技學院，現在能力強得很，三十五歲不到就做副總，惠君，路寬得很，幹嘛非走死巷子？」

惠君覺得楚璇是站在高處，不懂低處的濕冷。

「出國也是一條路啊！我表姐、小邱、我同事的孩子、仲文的同學……很多人都出去了，也都過得很好，你沒有孩子，不知道我們……」

話說一半，惠君忙住口。很多人說楚璇是自己不要孩子，但也有傳聞說她不孕。

「算了！反正仲文決定要走，我也沒辦法。妳只要告訴我：眼前這件事，我該怎麼處理？」

「別拿仲文當擋箭牌，難道妳真是癩糟，沒有一點主見？電話說不清楚，妳等我好了，我馬上過來。」

雖然挨罵，對楚璇的熱心，惠君仍是受用，從前和仲文鬧彆扭，就算是半夜，楚璇都是最好的調解人。曉玟不知何時溜出來，表情充滿焦慮：

「媽，哥到底怎麼回事？他上個禮拜向我借錢，我把零用錢都給他，禮拜三他又去學校找我，還有一個人和

他一起來，說是：說是……

「說什麼？」

「他說哥欠他兩千塊。」

「賭博」是第一個閃過的念頭，惠君幾乎嚇出一身冷汗。幸好楚璇及時趕到，惠君像抓住救星：

「我怎麼這麼倒霉？人家做媽媽的成天搓麻將都沒事，我只不過去上幾天課，瑞麟就捅這麼大的漏子，剛才曉玟說：他可能和人家賭錢。」

楚璇皺著眉頭，翻翻惠君遞過的照片：

「賭博是比看這些照片嚴重，不過，這些都只是露出水面的冰山尖，根本問題在他失去了目標。」

「什麼目標？」

楚璇不答惠君，轉身問曉玟：

「對去美國的事，你有什麼感覺？」

曉玟笑一笑，答不上來，楚璇再追問：

「妳沒想過對不對？妳現在認真想一想，隨便說沒關係。」

「剛開始我很高興，因為去的同學都說：那裏沒有升學壓力，功課挺輕鬆的。後來，她們寫信回來，有的抱怨交不到好朋友，有的想家，也有的說英文程度太差，上課都聽不懂，我就有一點害怕，不太想去。可是，爸說他會幫我們解決，我又想：沒什麼關係啦！」

曉玟說完伸伸舌頭，楚璇笑著問：

「你在功課方面有沒有鬆懈？」

「還好啦！我很認真念英文，可惜底子不好。」

「瑞麟呢？你知道他的想法？」

曉玟偏頭想了想，攤開手表示不知道。楚璇轉而問惠君，惠君回憶這半年，只曉得他天天去補習，每星期有一張模擬考成績單，怕他自卑感更重，即使考壞了，也不敢多問。

「男孩比較認同父親，所以，以前都是仲文和瑞麟談得多，最近仲文忙，我也疏忽了。」

「你呢？有沒有想過去做什麼？為什麼出去？」

惠君怕楚璇的眼神，想要閃躲。

「為了孩子。」

多年老友了，惠君終究瞞不過楚璇：

「孩子只是原因之一，是你和仲文自己心理不能平衡，把握不住方向吧！大學畢業時，你選擇了平淡的生活

，現在覺得不甘心嗎？」

惠君被說中心事，只有用沉默來答覆。做這個決定，的確也有些賭一口氣的成份在。小邱和表姐都是只有美麗，沒有內涵的競爭者，難道自己甘居其後？

「惠君，你還記得我在高中時說過的話嗎？不要光做美麗的蝴蝶：」

畢業時的留言還深深烙在惠君心底：

「去做辛勤採集的蜜蜂。」

兩人的相知相勉，不曾因歲月而淡去，楚璇深深感動。

「惠君，我們常被別人美麗的外表迷惑，而失去了自己。你看小邱那天不停炫耀，就相信她很幸福嗎？前兩天她打電話給我，哭得一把鼻涕、一把眼淚：『

「怎麼了？』

「唉！小邱下了一盤無法收拾的殘棋。她兒子在美國加入帮派，成天混日子，她急得兩頭跑，公司的女職員乘虛而入，搞得她連婚姻也亮起紅燈。』

惠君回憶仲文剛換工作時，自己也是成天疑神疑鬼，擔心他有外遇，幸好仲文經得起考驗。對小邱受的煎熬，惠君感同深受：

「小邱的先生是吃盡苦頭才追到她，怎麼會呢？」

楚璇深嘆：

「情感可以是最堅固的鑽石，却也可能是最易破碎的玻璃。你知道嗎？很多人都羨慕我的擁有一切，但上帝是公平的，祂給我一切，竟不給我最渴望的孩子。」

惠君知道這是楚璇心底最不願觸及的弦，不禁緊緊握住她的手：

「有沒有考慮領養？」

楚璇苦笑：

「很可笑吧！我到現在仍抱著一絲希望。有一段時間，我瘋狂得想要一個自己的孩子，實在得不到，才把自己放逐到國外去。這麼多年了，我煩透在國外那種飄泊的心情；而且，我還是害怕：空有美麗的彩翼，如果找不到自己的窩，終有一天凍斃在異域，恐怕都沒有人聞問。」

「現在國內有試管嬰兒了，你可以去試試。」

楚璇點頭：

「這正是促使我回來的主因。國內醫學有如此重大的突破，我竟沒有盡過一絲力量，當看到報導時，我比誰都能體會：這是太多不孕婦女的福音，而這項成就，又是多少人默默研究的成果，他們可能上不了報，却是造福人群的真正功臣。」

發覺楚璇的理想沒有變，惠君既喜且愧：

「這麼多年了，妳追求的還是釀蜜後的甜美。」

樓下隱約傳來鐵門聲，曉玟由房內衝出。

「媽，好像是哥回來了。」

惠君急著出去，楚璇拉住她：

「孩子是妳最大的財富，好好和他談，如果失去家庭，任何天堂都只是假象。」

惠君點點頭，感覺好似在擁擠的車道上，紅燈剛過，綠燈亮起。

瑞麟進來時，電話響起，是仲文。

「惠君，孩子好嗎？」

惠君回頭望望瑞麟，楚璇正在和他聊天，是有些小問題，不過，來得及補救。

惠君聲音充滿喜悅：

「我做了一個新的決定，等你回來再說。對了！回來以後，我們帶孩子出去走走，好久沒有全家出遊了。」

還沒放下電話，曉玟已經歡呼起來，流失已久的信心又回到心中，惠君微微一笑：那感覺真好。